

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: MES... 6 rs.  
PROVINCIAS: TRIBUNAL... 24  
ULTRAMAR Y ESTRANERO: 1. 60  
NOTICIAS Y COMENTARIOS:  
Se insertan, todos a precios convencionales.

NUM. 743 POR LA NOCHE. — AÑO XIII. — MADRID SABADO 22 DE SETIEMBRE

DE 1861.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Comparando la conducta de la oposición moderada con la del partido que hoy ocupa el poder, *El Diario Español* pregunta:

«Qué fué lo que el Gobierno del general O'Donnell prometió al país en julio de 1853? La circular de 21 de setiembre, dirigida á los gobernadores de las provincias, trazaba un sistema de conducta política, el mas juicioso, el único capaz de poner remedio á los males que aquejaban á la nación. El Ministerio del general O'Donnell no solo ha cumplido fielmente lo que anunciasiaba al país en aquella circular, que entonces parecía aceptable, y aun plausible á la oposición ultra-moderada, sino que ha hecho mucho mas de lo que prometía.

Contribuir á restablecer la antigua grandeza de la monarquía sobre los sólidos elementos de la prosperidad pública, de una moralidad intachable en la gestión de los negocios y de la práctica sincera del sistema representativo prometía aquél documento: y las Cortes han estado abiertas mas tiempo del que la ley fundamental exige; la riqueza pública ha aumentado notablemente, y la moralidad de la administración, á pesar de las diatribas de la prensa opositora, no admite comparación con la de las administraciones que ella denude.

Según *El Constitucional*, parece que en un círculo muy conocido se leyó anteanoche una carta de cierto anciano célebre, residente en el vecino imperio, en la cual aprueba sin reserva la nueva actitud de *El Horizonte*.

«Es posible, añade nuestro colega, que esta carta sea una de las que publicó el periódico ultra, según ofreció.

El mismo periódico da la noticia, que no crece, ni nosotros tampoco, de que el general Narváez ha resuelto venir, apenas se abran las Cortes, á tomar parte en las de liberaciones del Senado.

Con el título de *España árabe* va á publicarse en Granada una colección de obras árabes originales, para servir al estudio de la historia y literatura de los árabes españoles.

Dice *La Emulación de Cartagena*, el 19: «Anteayer á las ocho de la mañana llegaron al puerto de Argel S. M. I. el emperador y la emperatriz de los franceses, sin novedad en la travesía. Se les ha hecho un recibimiento entusiasta. Se ha constituido una línea de vapores de guerra de dicha nación entre este puerto y al de Oran, al objeto de transportar los despachos telegráficos que se cruzan entre ambos puntos. Parece que se disfruta de completa salud en aquellas colonias. Desde ayer á hoy han entrado y salido de este puerto al objeto expresado el *Cator*, el *Reguin* y el *Naval*.

Dice *El Constitucional*: «Anoche salie-

ron de esta corte con dirección á Barcelona los Sres. Escobar, Albuerne, Madrazo y Pardo, que serán correspondentes en aquella ciudad de *La Correspondencia*, *El Día*, *La Epoca* y *El Constitucional*.

Recordamos á nuestros vecinos los portugueses las siguientes líneas que publica *El Constitucional* de Cádiz, refiriendo las hazañas de un desvergonzado charlatán, de quien hace algún tiempo se ocupó *La Correspondencia*: «Ha estado en Cádiz un caillista, Mr. Leon de Camps, que llevando el charlatanismo al último punto, se ha estado prodigando elogios en artículos remitidos de su propia cosecha en los periódicos de la plaza, y últimamente en *La Palma*. Nosotros, advertidos á tiempo del juego de cubiletes, nos negamos á admitir más artículos suyos.

Varias personas respetables de la población se nos han quejado de que sus maravillosas curas crían de días. A los pocos sában los callos otra vez, y al quejarse al Dulcamara, respondía que eso no era falta de habilidad en él, sino que así lo quería la Providencia. Sin tener títulos para ello, se jactaba de curar la sordera. A una persona le sacó tres onzas por vía de prólogo á la cura, y lo ha dejado peor.

Además ha hecho otras muchas estafas de este y otro género. Ahora ha pasado á Lisboa, donde pondrá en explotación la credulidad portuguesa, anuncándose con grandes encantos, y poniendo remitidos en que le supliquen que ejerza allí su ciencia de callos para bien de la humanidad.

Uno de nuestros suscriptores que ha visitado el campamento de Torrejón, ha tenido la bondad de mandarnos la descripción de él, que trasladamos á continuación:

A tiro de fusil del apeadero provisional del ferro-carril que se ha construido hace poco, y en medio de una llanura infinita, circunvalada por dos ríos que confunden sus aguas á bastante distancia, está situado el campamento.

La posición respectiva de la fuerza que lo constituyen es la siguiente: En la vanguardia, y empezando de izquierda á derecha, un batallón cazadores de las Navas, dos de línea Galicia, dos idem Toledo y el otro de cazadores. En frente de cada uno de los batallones están las cocinas, y detrás se ven muchas cantinas; sigue después el cuartel general en el centro á derecha, y un poco más atrás la artillería. Los batallones de Barca y Vergara ocupan por el orden que los hemos citado, derecha á izquierda, formando sus tiendas calles perpendiculares á las baterías de artillería. Detras del cuartel general ocupan algunas tiendas el personal de Sanidad militar, en cuya sección se ven las camillas; sigue después una gran plaza cerrada por una linea general, de derecha á izquierda, de coraceros, y lanceros de Numancia en el centro. Los almacenes, hornos de campaña, repuesto de leña, etc., etc., pertenecientes á la Administración militar, ocupan una gran extensión de terreno á retaguardia. A la derecha del almacén depósito del pan, se ve la fonda y el café muy espacioso, y por fin, el hospital á la izquierda y el polvorín á la derecha, bastante separados.

Estas fuerzas, así distribuidas, ocupan

poco menos de una legua cuadrada; las casas, que casi todas son nuevas, están simétricamente puestas formando calles.

El terreno en que está situado, es muy apropiado á nuestro modo de ver, no es arisco como algunos han querido suponer.

El soldado está allí contento, porque goza de mas libertad que en el cuartel; días pasados con las lonas de sus tiendas algunos se arreglaron una especie de jaique, se remangaron los pantalones, dejando desnuda la pierna, se pusieron pañuelos en la cabeza á guisa de turbante, y netelos ahí unos moritos; otros compañeros suyos, figuraron atacarlos, y era de ver las muecas y contorsiones de los moritos de nuevo cuño al verse cogidos por los cristianos; se conoce que estos bravos (que parecían unos niños) han podido estudiar estos tipos en repetidas ocasiones. Esta libertad, unida al rancho abundante y muy bien condimentado, con carne por mañana y tarde, y vino por la tarde, hace que pasen alegres las horas que tienen libres.

El pan que come el oficial y el que come el soldado no dejá nada que descartar. El agua, como de río, naturalmente un poco turbia y floja, pero reposada, es regular.

La tienda donde yo pase las horas de mas calor es digna de describirse, y creo que pintando una se pintan todas. Es una tienda magnífica, nueva y bastante espaciosa, la habían un capitán, un teniente y un caballero cadete del regimiento de Toledo; las camas consisten en un jergón de paja y dos mantas cada uno; las jergonas sirven de almohada para la cabeza. Dos palos atados en forma de cruz al palo principal de la tienda sirven de perchas para colgar la ropa, carteras de viaje, sables, etc., etc. De noche, una bayoneta clavada en el suelo, y en el cubo una vela, sirve á las mil maravillas de candelerio, y así echados pueden leer o escribir.

El duelo de la fonda ha rebajado los precios que exigía al principio. Por 10 reales nos sirvieron un almuerzo abundante y variado.

En el caso los precios son los mismos que se pagan en Madrid.

Una carta fechada el 15 en Turín que publica *La Epoca*, contiene los siguientes notables párrafos:

La prensa toda de aquí recuerda que lo que Víctor Manuel hace en los Estados de la Iglesia no es mas que aplicar los principios del célebre folleto sobre *El Papa y el Congreso*, y hace notar que un mes há Nápoles, dando á las tropas francesas las órdenes de defender exclusivamente el patrimonio de San Pedro, parecía dejar abiertas las Marcas y la Umbría á la invasión de los ejércitos sardos. Se dice que España, de concierto con Austria y demás potencias católicas, habría pedido a la Europa que garantizase los Estados de la Santa Sede. Esto produciría necesariamente una intervención europea en la Península Itálica.

Hasta ahora todo lo que, según parece, ha hecho la España, es protestar energicamente contra los sucesos que se están consumando en el reino de las Dos Sicilias y en los Estados de la Iglesia.

Dejando que los sucesos sigan su curso, dentro de un mes Garibaldi atacará á los franceses en Roma ó á los austriacos en el Véneto, quiera ó no quiera el conde de Cavour. En el primer caso, Francia tendrá que pelear contra la causa de la unidad de

Italia, y en el segundo, Austria tendrá de su parte á toda la Alemania, y no luchará con la oposición de Inglaterra. Entre tanto la alianza de las potencias conservadoras se afianzará mas y mas, y la entrevista de Varsovia, fijada definitivamente para el 5 de octubre, sellará la alianza entre los monarcas de Austria y Rusia, apoyados por casi todas las monarquías de Europa.

Calculan en 140,000 hombres las fuerzas que Austria tiene en el Véneto, sin contar el ejército acantonado en Iliria, también muy numeroso, destinado á la defensa del litoral del Adriático, desde Trieste á Venecia. En Verona y Legnano, como asimismo en los desfiladeros del Tirol, se está trabajando en levantar nuevas fortificaciones. Todo esto, como medidas de precaución, se nos figura bastante exagerado.

Se anuncia que al general Benedek se le encargó el mando superior del ejército de Venecia, pasando á reemplazarle en el Gobierno de Hungría el general Urban, húngaro también de nacimiento.

Merce notarse que *El Times*, á quien no se le puede acusar de favorecer la causa del Papa, aconseja á los libertadores de Italia que se anden con mucho tiento en todo cuanto tenga relación con Roma y Venecia, si no quieren malograrse los resultados conseguidos hasta aquí. A los ojos del diario londinense, el gran peligro para la realización de la unidad italiana está en la Ciudad Santa, y Garibaldi, que quiere proclamarla de lo alto del Quirinal, debe evitarlo á toda costa, si no quiere chocar con las bayonetas francesas por un lado, ó provocar por otro una intervención de las potencias católicas, que terminaría anulando la libertad é independencia de la Península.

El haberse cortado el telégrafo en Foligno, pueblo de la delegación de Perusa, por orden de las autoridades pontificias, es la causa de que no se tengan mas regulares noticias del rey de Nápoles.

Dice *El Pensamiento Español*, que si los que se apelan liberales fueran sinceros partidarios de la libertad, si aborreciesen la tiranía y amasen al pueblo, nadie mas que ellos debería acudir á la defensa de la Santa Sede, y saldría al encuentro del nuevo César que se lanza sobre Roma para oprimir desde el Capitolio á todas las naciones cristianas.

El mismo periódico dice, analizando los últimos partes telegráficos de Italia:

«Si con 45,000 hombres no han logrado los piemonteses hacer aliancas á los 11,000 de quien han sido atacados, si lejos de haberlos aniquilado, han tenido que sostener una redada batalla, cuyo definitivo resultado ha sido hacer 600 prisioneros y tomar seis cañones y una bandera; ¿quién es aquí los héroes?»

En un periódico de Barcelona leemos lo siguiente:

«Si es exactamente cierta la noticia que

se nos ha dado, la marina de guerra española va á recibir un considerable aumento, pues se nos ha asegurado que el Sr. Quintana, general de marina, que se halla en esta ciudad, pasa á Londres en comisión del Gobierno, para contratar veinte fragatas de hélice, diez de ochocientos caballos de fuerza y diez de mil, mas dos navios, cuyos buques deben construirse en 1861 y 1862.

El combate de Perusa duró once horas, siguiendo la pelea de calle en calle y riendose los 1,000 hombres mandados por Smith solo cuando todas las baterías habían comenzado á hacer fuego sobre la fortaleza en que se habían refugiado, y en la cual se habían hecho algunas ligeras reparaciones.

El dia 15 llegaron á Turín el conde Freche y el doctor Biambilla, portadores de una carta de Garibaldi al rey, en cuyas manos la pusieron aquella misma tarde. Se guardaba gran misterio sobre su contenido.

Parece enviarla una tercia de nombres para vice-dictador de la Sicilia: son Teccio, el veneciano, Pallavicino, Tribulio, y Carlos Bertani. Este ultimo, á quien desde luego ha nombrado su secretario general, es íntimo amigo de Mazzini.

Según cartas recibidas ayer tarde de la capital de Cerdeña, se daba allí por cosa resuelta que el ejército francés se limitaría á defender la ciudad de Roma mientras la ocupe el Sumo Pontífice; pero de ningún modo se encargará de sofocar el movimiento en lo que se llama el patrimonio de San Pedro.

Acera de la retirada del embajador francés de Turín, dice una carta de esta capital fechada el 15:

«Esta tarde el barón de Talleyrand, llegado anoche en posta de Niza, ha visto al rey para despedirse de S. M. Luego ha tenido una larga conferencia con el conde de Cavour, y se dice ha manifestado á uno y otro personaje las gravísimas consecuencias que no podía menos de producir la intervención del Piamonte en los Estados Pontificios. El miércoles el barón de Talleyrand se retirará á París con uno de los secretarios de la legación. Encargado de negocios queda aquí el conde de Raineval, hijo del que todos conocimos en España, y con él permanecerá en Turín otros dos secretarios. Explican esto por los muchos

negocios pendientes entre Francia y Cerdeña, pero sea por esto, sea porque los hechos han sido siempre contrarios á las protestas sinceras sin duda del gobierno imperial, es lo cierto que nadie quiere creer aquí en que el rompimiento entre la Francia y el Piamonte sea una cosa formal. Por el contrario, todo el mundo dice que esta suspensión de relaciones diplomáticas no será larga, y que si Napoleón no pueda aprobar ante la Europa todo lo que está pasando en la Italia meridional, no está

100 EL NOBLE

Caminaban silenciosos los dos hermanos por las fangosas calles del barrio de Santia, el barón agitado por su inquietud, y su cólera; Fabian por una especie de vergüenza de haberse enzarzado imprudentemente en tan arriesgado lance. Seguían el postigo echando pestes en sus adentros contra los que exponían su pellejo.

Al llegar á una calle desierta, acercó el barón su caballo al de su hermano.

— Señor mío, dijo con tono seco y severo, de aquí á algún tiempo no podéis haber la casa de Croissy, y es menester por el pronto alojaros en alguna hospedería poco recuentada. Si fuerais reconocido como autor del tumulto que acaba de suceder, podríais exigir la justicia, cuentas severas, por lo menos seríais la fabula de la ciudad; vuestra seguridad manda que os ocultéis. Habis infringido mis órdenes con inconcebible locura, y es preciso que paguéis la pena.

— Al menos me he expuesto solo al peligro de esta locura, dijo Fabian con alguna amargura, era honroso dejar insultar y asesinar q uizá ante mis propios ojos a una noble florita á quien amo mas que á mi vida?

DE NORMANDIA.

— Me olvido, contestó el barón con sencilla indulgencia, que aun no podeis comprender vuestra falta, ni los motivos que me han impedido ayudaros. Me conocéis lo bastante, Fabian, para estar seguro de que no es la cobardía la causa de mi separación de esa canalla que os ha maltratado; pero habeis de saber que vuestra temeridad ha comprometido el importante proyecto para que se os necesitaba, y que podia hacer vuestra fortuna y la mia.

Exhaló el mismo tiempo un suspiro, y esta dulzura, esta indulgencia como vieron á Fabian, quien esperaba mas ágrias recompenciones de parte de su hermano.

— Señor barón, dije con timidez; estoy dispuesto á todo lo que pueda reparar mi falta, si realmente os parezco culpable.

— Ya veremos, ya veremos: para empezar he resuelto lo siguiente: Vais á una posada, donde pasareis por un hijo de familia que viene á París á establecer su salud. Yo me encargo de componer una fabula, y cuidad de no desmentirme. No saldréis de vuestra habitacion en algunos dias, y si sois

101 EL NOBLE

en escribir una carta para Madlle. de Monglat. Agitada había pasado la noche, y mas de una vez le pesó no haber rogado á su hermano que se informase de la suerte de la condesa: así que, tan luego como fué de dia, no pudiendo vencer su inquietud, se había puesto á escribir á su compañera de infancia, sin saber cómo le remitirla la epistola.

Era reducido y mezquino el aposento que ocupaba, alumbrado por una ventana única que daba al patio de la posada: una cámara antigua, un armario sin llave y algunas sillas desvencijadas, le amueblaban en compañía de la mesa coja donde escribia, y el pedestal de espejo colgado encima de la chimenea. Pero estaba Fabian muy ensimismado para reparar en el aspecto miserable del asilo, adonde le relegaran los misteriosos temores de su hermano. El rumor de la calle, que debía por lo nuevo ser fatigoso para los oídos de Fabian, no conseguia siquiera distraerle.

Al tiempo de cerrar la carta y pensadot ya el medio de remitirla á la dama de horno, alzóse en la parte baja de la casa uno estrípito insufrible. Era efecto de una aca-

102 BE NORMANDIA.

— No me atrevería á asegurar tanto, señor, dijo Fabian avergonzado de tan fundada sospecha.

— Esta conducta, prosiguió su interlocutor lentamente y pensando las palabras, resonó tanto mas cobardo cuanto que quien la observa es un hermano: no es verdad, monsieur Fabian de Croissy?

Estremeciése el joven: escapósele una exhalación de sorpresa al verse tan á fondo conocido por el eminentíssimo personaje. El coadjutor se rió de su asombro, y prosiguió con singular volubilidad acercándose:

— No os canséis en adivinar enigmas que todavía no podeis comprender. Lo único que puedo deciros es, que vuestro hermano ha tenido razones sobradísimas para no mostrarse en público con vos, y no participar del peligro en que os habeis metido con tanta temeridad: no os inquietéis por él, que no está lejos de aquí, y asi que yo vuelva las espaldas, saldrá á buscáros. Por vuestro propio interés os aconse

muy lejos de tolerarlo en su fuero interno.

Durante todo el dia 15 corrió en Turín la noticia de que en las legaciones de Rusia y de Prusia se había recibido por telégrafo la orden de abandonar también aquella corte. Parece como que en París se deseaba esto; pero semejante orden no había llegado.

El Gobierno sardo ha permitido á monseñor Bella, preso en Pésaro, que marche á Munich.

De la cuenta publicada en la *Gaceta*, correspondiente al mes de agosto último, resulta que en dicho mes el ayuntamiento de Madrid recaudó 3.373.103 rs. 46 centimos y pagó 2.039.023-32, quedando un sobrante en la caja municipal de 1.284.979 rs. 64 centimos.

El magnífico estuche con tres cruces de San Fernando de diferentes tamaños, regalado por el M. N. pueblo de Gijón en Asturias, y remitido al Gobierno de S. M. para que adornasen el pecho del oficial que por su valor se hubiese distinguido más en la guerra de África, ha recaído, por elección de los señores oficiales, casi por unanimidad, en el joven y bizarro capitán graduado teniente del batallón cazadores de Tarifa, D. Lorenzo Cabrera y Heredia, hijo del brigadier del mismo apellido.

El dia 19 por la tarde hubo en el campamento de Torrejón ejercicio doctrinal de compañía y batallón, según escriben de dicho punto. El general O'Donnell marchó á Madrid, y el campamento quedó mandado por el general Bárbara. La tropa está contenta, como siempre está contento el soldado español. El rato de descanso del ejercicio es en extremo divertido. Tocan las músicas, y los soldados bailan muy grave mente á su compás, walses, polkas, etc., y es muy de ver cuando se toca alguna pieza de ópera como se afanan en tomar el compás, hasta que se conviene que no es música bailable. La salud buena; pues si bien diariamente pasan algunos individuos al hospital, su número no excede del ordinario, y son afecciones comunes las que les aquejan. Así puede decirse que es un exceso de preención, porque soldados que en el cuartel permanecían uno ó dos días rebajados, hoy pasan al hospital para ejercitarse y recrearse su mal. En una palabra, de los que marchan á curarse, las dos terceras partes casi, llevan levisimas enfermedades, así es que se incorporan al momento. La Guardia civil está practicando una extraordinaria vigilancia al rededor del campamento para conservar el orden y la policía. Hasta ahora no ha habido que castigar la falta más insignificante.

Aludiendo a los inmundos, cuantos inofensivos papeluchos, que se han hecho circular por el campamento y aun por algunos sitios de la corte, escribe ayer *La Gaceta Militar*:

Nuestro ilustrado y celoso corresponsal del campamento de Torrejón, y algunas otras comunicaciones de bizarros y pudentorosos o fícales del mismo, nos manifiestan haberlos recibido en el infinito de proclamas revolucionarias impresas, incitando al soldado á la rebelión, procurando separarlo de la marcha de sus honrosos deberes y anatematizando de una manera ridícula y queridosa jefes. Todos cuantos nos comuni-

can este suceso, entre los que muchos han derramado su sangre en los campos de batalla de África, y los demás han hecho su campaña desde el principio de ella en el cuerpo de ejército de un general de nombre bien exclarecido y simpático, si es que entre todos los que han hecho la guerra contra el imperio marroquí pudiera fijarse alguna diferencia, nos escriben las siguientes palabras:

Semejantes papelotes, salpicados con mil barbaridades, merecerían el desprecio si no causaran risa. El soldado así lo comprende, y lo que hace es entregarlas á los jefes, porque el espíritu de la tropa, que es inmejorable, conoce que su verdadero interés y bienestar estriban en la subordinación y obediencia hacia ellos, y esto es lo que dicen que están dispuestos a secundar, añadiendo que se llevará un solemnisimo chasco el que confie que hayan de vender traidoramente á sus queridos superiores.

Estas sencillas, pero espontáneas y eloquentes explicaciones por parte de las tropas de nuestro heróico y disciplinado ejército, contestan de una manera tan convincente á las maquinaciones absurdas de algunos insensatos, que tal vez puedan existir, que no dudamos saquean de ellas consecuencias muy persuasivas de sus ridículos extravios.

El señor obispo de Murcia escribe, el 18 de uno de sus amigos: En la noche anterior hemos tenido una terrible avenida de Segura, que indudablemente dejará huellas lamentables en toda este huerta. Es la mayor que yo he visto en los trece años que llevo en Murcia. Después de una sequía espantosa, cuyas consecuencias dolorosas no se han aliviado, nos hallamos con semejante avenida, que ciertamente aumentará las necesidades. ¡Cuántos trabajos, amiguito!....

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 2.055 fanegas de trigo de 43 á 50 1/2, quedando por vender 2.093; la cebada se vendió de 23 1/2 á 25 1/2, y la algarroba á 29.

*La Esperanza* felicita al general Lamoriciere por el triunfo moral que, en su concepto, ha alcanzado sobre las fuerzas piemontesas.

«Qué importa, dice, que los despachos teográficos de Turín, tan interesados en ocultar acción tan vergonzosa para sus armas, llamen derrota á la que es una brillantísima, admirable victoria? Los términos mismos en que ellos dan cuentan del hecho, desmienten sus cantos de triunfo. Se sabrá, estamos seguros de ello, y no ha de tardar mucho, lo que ha pasado en esa batalla, en esa verdadera batalla, en que

11.000 hombres mal armados, y que aun no

podían estar bien instruidos, han arrollado á 60.000 soldados veteranos, tomando sobre ellos la ofensiva, y entonces se verá lo que puede el genio de un hombre sostenido por la fe del cristiano. Aun decimos:

Quién sabe lo que sucederá en las Marcus y en Umbria?

Con la abundante lluvia de estos últimos días se han principiado ya las labores del campo para la próxima sembrada, lo cual acaba de quitar todo pretexto á los especuladores que indebidamente, y teniendo motivos mas que suficientes para obrar en sentido contrario, trataban de promover el alza en el precio de los cereales.

tonces de ser una botada. Encima de la puerta se veía una muestra enorme adorada con tres pájaros blancos de milagrosa pintura, y para que el pasajero no equivocase la cesta de aves expuestas á sus miradas, leíase: *Posada de los tres pichones*.

La llegada de la exigüa cabalgata produjo gran sensación en aquel barrio plebeyo; pero los viajeros se apresuraron á echar pie á tierra, y el postillón se despidió con una generosa propina por la parte que había tenido en los contratiempos de los viajeros: en seguida penetraron estos en la posada. Al cabo de un cuarto de hora salió solo el barón, dejando á su hermano entregado al posadero, á quien estuvo hablando despacio al oído, y se enganó á pie hacia el barrio mas aristocrático, donde su casa estaba establecida.

Al dia siguiente de madrugada, á la hora en que la mayor parte de los vecinos de París gozaban todavía de las dulzuras del sueño, Fabian de Croissy, fiel á sus costumbres campestres, y no sintiendo ya las fatigas de los días anteriores, estaba sentado en una habitación de la posada, y ocupaba todas las facultades de su alma

Al salir SS. MM. y Real familia del puerto de Mahón se rompió uno de los palos que sostienen un toldo colocado sobre la cubierta de la *Princesa de Asturias*. Naturalmente la tensión del toldo hizo que el fragmento del palo adherido á él se dirigiese hacia el centro, donde se hallaba Su Majestad la Reina, á la que hirió ligeramente en la cabeza. Inmediatamente se la protegieron los auxilios convenientes y Su Majestad no ha sentido desde entonces ninguna incomodidad, siguiendo el viaje felizmente. SS. MM. desembarcaron en Barcelona en medio de mas de 400.000 almas reunidas en esta capital. S. M., sigue perfectamente bien de la herida que se hizo á bordo, y á pesar de haber recorrido toda la ciudad, no ha sentido la menor alteración en su salud.

SS. MM. visitaron inmediatamente después del desembarco la catedral, recorriendo los puntos principales de la ciudad en medio de las mas entusiastas aclamaciones.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero, que si bien hablan de hechos ya conocidos por nuestros anteriores despachos, dan interesantes pormenores de los últimos sucesos que han tenido lugar en los Estados Pontificios, y demuestran el valor heroico desplegado por las fuerzas del general Lamoriciere.

París 20.—En Maserata se habían reunido las divisiones Lamoriciere y Pimodan. El primero de estos resolvió atacar las líneas piemontesas que interceptaban el camino de Ancona. El dia 18 llevó á efecto su resolución, y la acción fue reñidísima, habiendo resultado grandes pérdidas por uno y otro lado.

Las líneas piemontesas fueron atacadas tres veces, y en la última fué herido el general Pimodan, que murió pocas horas después.

Lamoriciere, con escasas fuerzas, logró atravesar por medio del ejército enemigo, ganar la montaña y penetrar en Ancona.

Se cree que esta ciudad se verá obligada a sucumbir muy pronto.

Los piemonteses para evitar, según dicen, la fusión de sangre, han bloqueado rigorosamente para obligar á la guarnición á que se rinda.

Turín 20.—Al mismo tiempo que Lamoriciere atacó las líneas piemontesas, la guarnición de Ancona hizo una salida. El combate fue encarnizado; pero las tropas pontificias fueron al fin derrotadas, dejando gran número de prisioneros y heridos. El general Pimodan, herido, murió por la noche. Los piemonteses cogieron seis cañones y una bandera.

Un despacho teográfico de Bolonia dice, que la flota piemontesa abrió el fuego contra Ancona.

Constantinopla 20.—Es falso que haya habido asesinatos en San Juan de Acre. La Siria sigue tranquila, y el estado sanitario es excelente.

Abd-el Kader ha recibido del Gran Sultan la condecoración del Menudeo.

París 21.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-50; el 4 1/2 á 95-50; el 3 por 100 español interior á 46 5/8; el exterior á 00-00; la diferencia á 38 7/8, y la amortizable á 22 1/4.

Londres 21.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 3 1/8.

Por disposición del señor gobernador de la provincia se ha suspendido la publicación de *El Horizonte*. Esta medida, que tal vez haga poner el grito en el cielo, á los periódicos opositores, es tan fundada, como que al irse á hacer una notificación al editor responsable de *El Horizonte* no se le encontró, pues se halló en el extranjero. Esta circunstancia prueba la tolerancia que se tiene con la prensa, pues solo cuando se ha

presentado una cuestión judicial, es cuando se ha creído conveniente poner término á un estado de cosas que la ley no puede permitir á sabiendas.

Al encabezar un comunicado suscrito por el Sr. D. Angel María Luna, director del periódico político *La Palma* de Cádiz, dice ayer *El Horizonte*, que el Sr. Luna aprovecha este comunicado para recordar que los Sres. Cánovas del Castillo, Escrivá y Navascués, obtuvieron cargos importantes y apoyaron la política del Gabinete Narváez. Personas muy dignísimas sirvieron bajo aquel Gobierno, que hoy apoyan al Gabinete O'Donnell; pero sin que esto pueda servir para deshacer una injuria, sino para poner los hechos en su lugar, dirímos á *El Horizonte*, que tan mal informado se muestra, que el Sr. Cánovas, no solo no obtuvo cargo alguno ni importante ni insignificante en aquella administración, sino que dimitió el que tenía á la entrada en el poder del general Narváez.

## SEGUNDA EDICIÓN.

### A LAS CUATRO DE LA TARDE.

En los siguientes despachos teográficos, que hoy publica la *Gaceta*, hallarán confirmadas nuestros lectores las noticias que anticipa LA CORRESPONDENCIA en su primera edición de hoy. El desgraciado accidente ocurrido á bordo de la fragata que conducía á las Reales personas á Barcelona, no ha tenido para S. M. la Reina consecuencias graves, de lo cual nos felicitamos, dando gracias al cielo porque ha preservado la preciosa vida de S. M.

Hé aquí los partes á que hacemos referencia:

Fragata *Princesa de Asturias* en el puerto de Barcelona, 21 de setiembre de 1860, á la una de la tarde.—El Presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«Acaba de fondear en este puerto la escuadra que conduce á S. M. la Reina, el Rey su augusto esposo y Real familia.

«Un incidente desagradable ocurrió ayer á la salida de Mahón, de que impondrá á V. R. el adjunto parte, dado por los médicos de Cádiz, pudiendo asegurar á V. E. que es tan satisfactorio el estado de S. M., que á las diez de la mañana de hoy se levantó y subió sobre cubierta, y en este momento se dispone para bajar á tierra y revisar su entrada en Barcelona.»

### Parte que se cita.

«Excmo. Sr.: S. M. la Reina muestra señora se hallaba ayer á las tres de la tarde fuera del puerto de Mahón sobre el puente de la fragata *Princesa de Asturias*, en el momento de romperse uno de los palos que sostienen el toldo. El trozo desprendido dió desgraciadamente en la cabeza de Su Majestad, produciendo tres heridas en la región anterior izquierda. S. M. se retiró por su propio pie á la Real cámara, y después de ser sangrada y curada del modo conveniente, continuó su viaje á Barcelona, habiendo hecho la travesía sin novedad alguna. S. M., que hasta ahora continúa en buen estado, se dispone en este momento para hacer su entrada en Barcelona. Todo lo cual, previa la visita de Su Majestad, participó á V. E. para los efectos consiguientes.»

Constantinopla 20.—Es falso que haya habido asesinatos en San Juan de Acre. La Siria sigue tranquila, y el estado sanitario es excelente.

Abd-el Kader ha recibido del Gran Sultan la condecoración del Menudeo.

París 21.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-50; el 4 1/2 á 95-50; el 3 por 100 español interior á 46 5/8; el exterior á 00-00; la diferencia á 38 7/8, y la amortizable á 22 1/4.

Londres 21.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 3 1/8.

Por disposición del señor gobernador de la provincia se ha suspendido la publicación de *El Horizonte*. Esta medida, que tal vez haga poner el grito en el cielo, á los periódicos opositores, es tan fundada, como que al irse á hacer una notificación al editor responsable de *El Horizonte* no se le encontró, pues se halló en el extranjero. Esta circunstancia prueba la tolerancia que se tiene con la prensa, pues solo cuando se ha

1860.—Excmo. Sr.—El marqués de San Gregorio.—Excmo. señor mayordomo mayor de S. M.

Barcelona 21 de setiembre, á las tres y cinco minutos de la tarde.—El Presidente del Consejo de Ministros al excentísimo señor ministro de la Gobernación:

«S. M. la Reina y su Real familia han desembarcado y recorrido la ciudad, después de haber estado en la catedral, en medio del entusiasmo y las aclamaciones de mas de 400.000 almas reunidas en esta capital. S. M., sigue perfectamente bien de la herida que se hizo á bordo, y á pesar de haber recorrido toda la ciudad, no ha sentido la menor alteración en su salud.»

Barcelona 21 de setiembre de 1860.—El gobernador al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«En este momento, que son las cuatro de la tarde, S. M. y Real familia entran en Palacio, habiendo recorrido la larga carretera hasta la catedral, en la que se ha cantado un solemne *Te Deum*, en medio de las entusiastas aclamaciones de este gran pueblo, que han sido repetidas frente á los balcones del Palacio, recibiendo S. M. en todas direcciones y en varios conceptos altísimas muestras de adhesión y lealtad.»

El *Diario de Constantinopla* publica el siguiente despacho oficial dirigido desde Damasco á S. A. Al-Bajá por Fuad-Bajá plenipotenciario del Sultan en Siria:

Damasco 13 Setiembre 1860.—De los 167 individuos sentenciados á muerte por haber tomado parte activa en los acontecimientos de esta ciudad, 56 han sido públicamente colgados hoy lunes en las calles de la misma, y 111 fusilados en la plaza pública de Damasco. Las sentencias se han ejecutado así públicamente sia que se haya turbado la tranquilidad, merced á la presencia de las fuerzas militares. Entre los culpables que merecieron la pena capital había algunos de familias notables del país; todos fueron castigados sin distinción. A medida que los procedimientos judiciales respecto de los demás reos se terminen y aparezcan probados sus crímenes, se les aplicarán públicamente las penas. Los que incurran en las de trabajos forzados ó prisión en las fortalezas, serán embarcados en Beyrouth y y envíados á Constantinopla. El Muchir y los oficiales culpables se hallan sometidos al fallo del Consejo militar establecido al efecto. No siendo de temer que ocurra obstáculo alguno para el arresto de los notables del país que aparecen complicados en estos acontecimientos, serán presos mañana.»

La *Epoque* examina anoche el *Memorandum* dirigido por el conde de Cavour á los agentes diplomáticos del Piamonte en las cortes de Europa.—El distinguido jefe del Gabinete sardo, dice nuestro colega, ha desplegado todos sus talentos en esta manifestación solemne; pero no ha conseguido lo que no era posible conseguir, el justificar la actitud de la Cerdeña en las cuestiones de Nápoles y de Roma. El criterio revolucionario podía condonar abiertamente por boca de Mazzini ó Garibaldi la conducta política de Pío IX y de Francisco II, y aun concitar contra semejante conducta las pasiones de una parte del pueblo italiano; el proceder de Mazzini y Garibaldi en esta parte podía ser mas ó menos vituperable en la religión de la moral; pero era rigorosa-

El coadjutor se aplie otra vez el dedo á la boca con misterio.

—Abur, hijo mío, añadió en voz alta y bondadosa: no os olvidéis de dar gracias á Dios por su maravillosa providencia. Acaso nos veamos pronto.

Aquel hombre singular saludó á Fabian y se incorporó con su comitiva; entonces echó de ver que aun había algunos curiosos desparramados por la plaza.

—Importunos, les dijo encorazonado: qué hacéis aquí? qué esperáis?

—Vuestra bendición, monseñor, dijo bajando la cabeza el estudiante, á quien ya conocemos por lo original.

Tocó el coadjutor ligeramente al bufón, y le dijo con familiaridad:

—Cómo te llamas? Creo haberle visto ya en alguna parte...

—Me llamo Eustaquio Vireton, monseñor, respondió el estudiante con desparpado: y añadió que en la Sorbona, donde mi pobreza no me ha permitido continuar los cursos de teología, me habían apellid

mente lógico dentro de la política revolucionaria. Mas el Gobierno sardo, como Gobierno, como poder constituido y regularizado, tiene otros deberes muy altos que cumplir, y el primero era, sin duda, el de respetar la existencia de otros poderes constituidos, sin erigirse en juez de su sistema político.

Estamos de acuerdo con *La Epoca*: Si se adopta este pernicioso principio, si un Gobierno se cree autorizado para favorecer la destrucción de otro Gobierno por el hecho solo de que en este predominan distintas instituciones, la humanidad habrá dado un paso eminentemente retrogrado en el camino de la civilización, y quedará en el corazón de los pueblos una eterna levadura de perpetuas insurrecciones.

Se ha colocado una elegante verja de hierro para cerrar el espacio que sirve de entrada a la nueva casa de moneda, y todas las obras interiores de aquel edificio se hallan ya terminadas, faltando solamente completar la maquinaria para que empiece a funcionar este establecimiento, que en su clase será uno de los primeros de Europa.

*El Iruacat* publica una carta fechada a bordo del vapor *Stella*, entre Ibiza y la Península, el 5 del corriente, en ocasión en que se estaba verificando la inmersión del cable submarino.—«Sale (dice el correspondiente) el último cable de la popa á razón de cinco millas la hora; así que dentro de siete horas, si Dios nos ayuda como hasta aquí, se habrá asegurado el éxito de nuestra empresa. Ayer y anteayer fueron de tempestad, y el mar de hoy no es muy favorable; pero vamos bien, aunque el balancín del buque produce algunos incidentes. La maquinaria funciona como un reloj; el buque es magnífico, y la interminable culbra que se levanta de la bodega, atravesia el puente y se hunde en la mar de nuestro camino, se sujeta y obedece á las condiciones que le son impuestas sin trastornos y con tranquilidad; por donde yo no he podido siquiera escribirte. Por un correo semanal pasaron palabras que ocupan menos de un minuto, desde Mahón á Madrid. Vamos bien, acabán de gritar las veinte y una millas colocadas desde Ibiza; estamos en lo peor y vamos bien, todo va bien.—

*A las siete de la noche*.—Allí ya una luz de Bengala de la popa del vapor de guerra que nos precede y nos guía, señal de que ya estamos dentro de diez millas del punto de anarrio. Allí está el magnífico faro del cabo de San Antonio, un poco al estribor de la proa á ocho millas distante. Ya estamos, ya: pues aunque se rompa ahora el cable hemos pasado el agua de gran fondo, estamos en ochenta brazas y se puede recoger aquél y empalmarlo. No se rompe; va bien, y dentro de dos horas nuestra tarea se habrá concluido. Gracias, gracias, y tuya sea la gloria, Dios de misericordia y amor. Gracias y alabanzas á ti, á quien los vientes y las aguas obedecen; á ti, el autor y sostén de todo. ¡Ah! si dijese todas las emociones de un solo día de estos! Acaba de sonar la campanilla de la comida, y la mitad nos disponemos á bajar, dejando la otra mitad al cuidado de las operaciones, cuando de pronto un grito, un grito repetido ¡para! ¡para! Hombres que corren y se precipitan, un torbellino de brazos que luchan, el vapor que silba, pára y empieza á retroceder; el cable, el continuo y constante que se queda inmóvil, vuelve á andar, pára otra vez; ¡ha muerto! ¡vive todavía? Otra vez anda, anda, anda y sigue; está salvo, hemos pasado el peligro. Hasta una media hora después ningún inglés se acuerda que la sopa está en la mesa y que está fría. Llegamos ya, se tiran cohetes de los buques, se encienden hogueras en la tierra, allí va la ancla, hemos llegado, el éxito de la línea submarina es un hecho consumado.

El señor obispo de Cartagena ha contribuido con la cantidad de 2,000 rs. para la suscripción abierta á favor de los cristianos de Siria.

Es altamente significativo al contesto del siguiente párrafo, tomado de una correspondencia de Nápoles que ha publicado *La Presse de Paris*:

«No se puede insistir sobre los escándalos que aquí han pasado. La conducta del Ministerio durante los tres últimos días de la monarquía, las defeciones del ejército, las desbandadas de la Calabria, los soldados arrastrados por la noche á desfiladeros en los que amanecean encauzados por los garibaldinos, el dinero cogido por todos los que han vendido al Rey, la comedia representada por toda la marina, excepto el *Velocí*, que al menos tuvo el valor de ostentarse traicionado; todo lo que ha pasado, en fin, habría acaso sido muy oportuno para ahorrar sangre; pero en vano, con ello se tratará de justificar, haciendo sonar el nombre de Italia. Lo que aquí ha pasado es una cobardía militar comprada á peso de oro.»

Responsabilidad de las siguientes noticias que publica en su número de ayer:

«Hemos oido decir que hay demócratas, que hay progresistas puros, que hay moderados que conspiran unidos con el fin de sacar por tierra *la existente*. Esos ilusos, esos miserables, que de tal modo se olvidan de lo que todo español debe á la patria, so pena de hacerse indigno de tal nombre, parece que no obran solo por cuenta propia, sino que reciben inspiraciones extrañas, que se venden á enemigos de nuestra nación, que se prestan (con tal de derribar al Gobierno que les estorba) á ser instrumentos de la coalición con los enemigos del principio de autoridad y de la dinastía.

Escriben de Bregenz el 11 de setiembre á la *Gaceta de Augsburgo*, que los oficiales retirados con licencia del ejército austriaco han recibido órden de dirigirse á las diferentes garniciones para entrar nuevamente en el servicio activo.

*La Gaceta Mercantil* de San Francisco de California publica los estados de la Tesorería de aquella ciudad durante el primer trimestre de 1860. En ellos aparece, que el metálico recibido de las minas del Norte del Estado en dicho período, ascendió á 8.144,865 pesos fuertes, y el de las minas del Sud, á 2.689,364: total 10.833,229 pesos fuertes.

La exportación de metálico en el mismo tiempo, ascendió á 10.122,229 El ingreso durante el primer trimestre de 1859, fué de 9.617,738, dando por consiguiente en este año un aumento de 1.215,491 pesos fuertes.

*La Epoca* halla confusión en el contenido de los despachos que nos anunciaron el encuentro entre las tropas piemontesas y las de Lamoriciere: no se dice cómo se ha disuelto el ejército pontificio: parece dudarse que ha sido hecho prisionero ó capitulado, aunque no se dice dónde: importa sin embargo, muy poco el modo y el sitio, con tal que el hecho sea cierto: desde luego se presenta con el carácter de tal, ó con verosimilitud de que lo sea; pues separadas de su principal jefe, muerto Pimodan, prisionero Smith, es decir, los dos inmediatos y mejores caudillos que le servían de segundos, y en quienes el soldado tenía puesta su confianza, las tropas se encontrarian en una de esas situaciones que dan por resultado indefectible la rendición ó desmoralización completa de un ejército.

Contestando á *El Clamor*, dice nuestro colega *El Dia*, que hasta ahora todos los actos de la unión liberal han merecido la aprobación del país, la de los hombres á quienes no ofusca la pasión de partido, y para quienes la prosperidad que alcanza la nación, la abundancia del trabajo y la tranquilidad pública son las circunstancias que dan la medida de la bondad del Gobierno, y de ningún modo la oposición mas ó menos violenta de parcialidades políticas, que no han de estar satisfechas en tanto que vivan alejadas del poder, que perdieron por torpeza ó por ignorancia, ó por exceso de ambición, ó por cualquiera otra causa.

De las cuarenta y n'reve provincias que forma la Península, la que mas extensión superficial tiene es la de Badajoz, que llega á 725 leguas cuadradas; y la que menos de Guipúzcoa, que solo tiene 60 leguas. El total de leguas cuadradas en toda la Península es el de 16,356.

Desde el domingo 16 está reinando en las costas de Cataluña y Valencia un furioso Levante. En la ciudad de Valencia sobre todo el vendaval apenas deja á vida puertas, esteras de balcon, cristales y cuantos objetos se hallan expuestos á su influencia. En los momentos de calma, que son los menos, se desprende una menuda lluvia. Otras veces el viento ha arreciado con mayor furia, y la atmósfera se ha cubierto tan densa y completamente, que ha sido necesaria la luz artificial.

En Alicante el huracan ha hecho algunos destrozos en varios edificios.

Dice *El Clamor*:

«LA CORRESPONDENCIA procura atenuar el efecto que los últimos partes de Italia deben producir en el público, pintando aun con favorable color la situación de Lamoriciere y del rey de Nápoles. Habrá recibido esta consigna? De todos modos, pueden considerarse seguros los personajes referidos, contando con el apoyo y simpatías de LA CORRESPONDENCIA.»

LA CORRESPONDENCIA no atenúa ni agrava el efecto de las noticias que publica: las transcribe tal y como llegan á sus oídos, con la imparcialidad que es la norma de su conducta. No necesitan el rey de Nápoles y Lamoriciere el apoyo de LA CORRESPONDENCIA; del mismo modo que no les servirán de gran cosa á los revolucionarios italianos las simpatías del periódico progresista-democrático español.

Según *El Diario Español*, asegurábases anteanoche, por personas al parecer bien

informadas, que *El Horizonte* había conseguido el triunfo de que los individuos de la minoría moderada en el Congreso, señores Moyano y Orovió, y el senador señor Calonge se adhiriesen á las ideas sustentadas por aquel recientemente, y combatidas por *La Epoca* y por *El Reino*, en unión con la prensa conservadora, como anárquicas y revolucionarias en el grado mayor posible. Si así fuere, añade *El Dia*, *El Horizonte* habrá logrado una tristísima ventaja sobre sus antiguos compañeros, *La Epoca* y *El Reino*, y el partido ultra-moderado habrá dado un paso más hacia la coalición con los enemigos del principio de autoridad y de la dinastía.

Escriben de Bregenz el 11 de setiembre á la *Gaceta de Augsburgo*, que los oficiales retirados con licencia del ejército austriaco han recibido órden de dirigirse á las diferentes garniciones para entrar nuevamente en el servicio activo.

*La Gaceta Mercantil* de San Francisco de California publica los estados de la Tesorería de aquella ciudad durante el primer trimestre de 1860. En ellos aparece, que el metálico recibido de las minas del Norte del Estado en dicho período, ascendió á 8.144,865 pesos fuertes, y el de las minas del Sud, á 2.689,364: total 10.833,229 pesos fuertes.

La exportación de metálico en el mismo tiempo, ascendió á 10.122,229 El ingreso durante el primer trimestre de 1859, fué de 9.617,738, dando por consiguiente en este año un aumento de 1.215,491 pesos fuertes.

En Sicilia reina una vivísima agitación, á cuenta del asunto de la anexión inmediata, y el Gobierno dictatorial tiene que hacer esfuerzos sobrehumanos para contener la impaciencia pública, que quiere ver abiertos cuanto antes los comicios populares. El famoso Crispi, el ministro favorito de Garibaldi, ha sucumbido á la presión de una manifestación popular formidable, y ha abandonado su puesto. Se creía que, después de la caída de este ministro, se encontraría muy debilitado el elemento mazziniano en Sicilia. Palermo es el Pandemonium de las pasiones revolucionarias; entre otros agitadores se halla allí el célebre Nicotera con sus voluntarios. Grave debe ser la situación cuando Garibaldi ha tenido que ir allá y nombrar pro-dictador a Mordini.

Días pasados hablaron los periódicos de una conspiración que se había descubierto en Constantinopla, y cuyo objeto no parecía ser otra cosa que un proyecto antes abortado, por el cual se reemplazaría en el trono á Abdul-Medjid por su hermano Abdul-Azis. Cartas de la capital de Turquía hablan de conspiración, que no ha sido más que una intriga de palacio, donde se ha hecho jugar un papel muy triste al embajador Sir Enrique Bulwer, suponiéndole uno de los mas firmes sostenedores del pensamiento de destronar al Sultan. Informado Abdul-Medjid de los pasos que se atribuían al embajador de Inglaterra, se produjo contra este en términos tan injuriosos y altaneros, que sir Enrique Bulwer le puso á la Puerta en la alternativa de escoger, ó entre las explicaciones que había dado para justificar el hecho de la petición de su buque á Abdul-Azis, ó retirarse él de la capital con todo el personal de su embajada. El Sultan se dió por satisfecho de las explicaciones, ya que no á inspiración propia, por consejo de sus ministros.

Garibaldi, que se ocupa en organizar un ejército que ascienda á 50,000 hombres, lo cual es la mejor contestación que pueda darse á los que hablaban del que ya tenía organizado, y que hacían ascender nada menos que á 150,000, se dispone á marchar contra Roma, resuelto á atacar á los franceses, si resisten, como tendrán que hacerlo por varias consideraciones. En vano han sido y son todos los esfuerzos que se hacen para disuadirle de su propósito: es en él una idea fija, y tiene á su lado á Turo, Bertani y otros, que le aferran cada vez mas en ella. En Turín ha causado una verdadera consternación, pues se considera por la generalidad como la causa de una ruptura con la Francia, lo cual sería para el Piamonte la mayor de las calamidades.

Según *La Epoca*, los elementos de la revolución italiana, son: los agentes de Turin, el dinero sardo, el soborno, la traición; y la verdad de lo que allí pasa, es: el silencio y sufrimiento de los pueblos, la reacción espontánea, en muchos puntos armada, contra los tiranuelos y sátrapas que se les imponen el desasosiego y malestar en esos mismos pueblos, desde que han caído bajo la ferula de los revolucionarios.

El lunes próximo, á la una de la tarde, tendrá lugar en la sala cuarta de la excelentísima audiencia de este territorio la

vista de la denuncia de *La Esperanza*. Constituirán el tribunal el Sr. D. Mariano García Cembreros, magistrado de la misma audiencia, como presidente, y los señores D. Patricio González, D. Juan Hernández Casas, D. Manuel Riobóo, D. Luis Alarcón y D. Pedro Berroja de Labandera, jueces de primera instancia de esta capital, como vocales. *La Esperanza* será defendida por el distinguido abogado del ilustre colegio de Madrid, licenciado D. Simón Santos Llerin.

Hoy hemos recibido el *Diario de Menorca* que se publica en Mahón, y á pesar de alcanzar al 16, no dice una palabra acerca de la llegada del emperador y la emperatriz de los franceses á aquel puerto, que se ha dicho haber ocurrido el 15. El citado periódico da cuenta de los grandes preparativos que se hallan para recibir á S. M. la Reina, cuya llegada se fijó en la órden de la plaza del 10 para el 16 ó 17. Indudablemente hubo error de la fecha al anunciar la llegada á Mahón de los emperadores, quienes sin duda tocaron allí, no el 15, sino el 16.

Mucho tiempo hace que viene agitándose la cuestión del alumbrado de los trenes en los caminos de hierro, siendo uno de los mas felices ensayos el verificado hace dos años en el camino de hierro del Este (Francia) por Mr. Hugon, director del gas portátil en París. Actualmente se ha aplicado en Inglaterra la invención en el railway East-Lancashire, y el experimento, según asegura la prensa inglesa, se ha visto coronado del éxito mas lisonjero. Como es fácil calcular, el procedimiento consiste en un gasómetro establecido en el tender, y tubos flexibles de caoutchouc sobre los carrajes, que alimentan de gas á los mecanismos colocados en el interior de los vagones.

Uno de nuestros colegas se queja hoy de que no se encuentren en Roma el Sr. Rios Rosas y en Turín el Sr. Coello. De sentir es que el mal estado de su salud no permite á nuestro representante cerca de Su Santidad ocupar su puesto, hoy que tantas tribulaciones rodean al Padre comun de los fieles; pero en cuanto al Sr. Coello y Quesada, podemos asegurar á nuestro colega, que se halla en la actualidad en Turín, desempeñando dignamente su importante cargo.

No tenemos pretensiones de saber desde Madrid lo que ha pasado en Alcanar (no Alcalá, como nos hicieron decir los cajistas) mejor que las personas que desde aquel punto escriben á *La Discusión*. Tampoco hemos puesto en duda el hecho, seguramente muy censurable, de que hayan sido arrancados en aquel pueblo los carteles de nuestro colega; pero parecenos que la cosa no merecía la pena de tomarse tan á pechos ni de atribuirla á maquinaciones tenebrosas del bando reaccionario.

*El Horizonte* ha dejado de publicarse por ahora con carácter político, según dijimos y anuncia dicho diario en la siguiente hoja que repartió esta mañana:

«Ayer tarde recibimos un oficio del señor gobernador civil, prohibiendo la publicación de *El Horizonte* como diario político. La circunstancia de haber de llenar las formalidades necesarias para que se publique como literario, será causa de que nuestro número de hoy se reparta á una hora avanzada de la mañana. *El Horizonte* volverá á aparecer como periódico político dentro de dos ó tres días, á mas tardar.»

Con motivo de haber puesto en duda algunos periódicos la autenticidad de la proclama de Garibaldi, en que este dice que decretaría en el Quirinal la unidad de Italia bajo el cetro de Víctor Manuel, *La Patria* del 20 asegura que dicho documento es auténtico.

La compañía general de Crédito en España ha comprado la linea del ferro-carril de Jerez al Trocadero.

En la Bolsa de Madrid de hoy ha reina do grande animación. El consolidado se publicó al contado á 48 y 48-10, á fin del corriente á 47-80, 47-90, 48-43-5, 48-10 y 48-20, y á fin del próximo á 48-40. La difrida también se publicó á fin del corriente á 40-20, y á fin del próximo á 40-40; al contado se cotiza á 40 por 100. La deuda amortizable de segunda clase se publicó á 21-50 (50 céntimos alza) y la del personal hallaba plata á 14-85 (40 céntimos alza). Los demás valores sin alteración.

La mejor prueba de que el Gobierno de la unión liberal se ha colocado en el centro político de las ideas conservadoras liberales, está en las mismas incriminaciones que le dirigen los partidos extremos. Mientras los reaccionarios le acusan de haber halagado el espíritu revolucionario, los puros y demócratas le atacan por que ha transigido demasiado con los elementos retrógrados.

Lo que en unos y otros cargos hay de cierto, es que el Gabinete O'Donnell no transige ni con la revolución ni con la reacción, y será, mientras ocupe el poder, una rémora poderosa para el desarrollo de toda aspiración ilegitima. ¿Cómo ha de tener simpatías esta situación entre los partidos radicales?

Extraña *El Diario Español* que la actitud de *La Epoca* en la cuestión suscitada por la nueva evolución de *El Horizonte*, no haya merecido la adhesión espontánea y unánime de todo el partido moderado.

Nuestro colega no sabe qué pensar de esto: si tal vez la desesperación que ha impulsado á *Horizonte* á tamaños aberraciones se ha hecho general á los individuos de la fracción ultra-moderada; ó si acaso una larga y merecida escañia ha agotado sus fuerzas y su paciencia, y están decididos á ayudar á los demócratas, y aun á hacerse revolucionarios todos ellos, sole por causar disgustos al Ministerio.

Parece, según la *Gaceta de Colonia*, que las negociaciones seguidas entre Rusia y Austria han adquirido mas favorable aspecto, habiéndose puesto de acuerdo ambas Potencias acerca del primer punto, á saber: que Austria no opondrá obstáculo á la revisión del tratado de 1856, y que Rusia no emprenderá en Oriente nada que sea contrario á los intereses de Austria.

El dia 15 llegó á Cardona un ingeniero para arreglar ó hacer que arreglen los caminos de las salinas, por si SS. MM. se dignan visitar aquel punto, lo que siempre será una mejora indispensable.

El estado de los espadas Dominguez y Cácharas es poco satisfactorio á consecuencia de las cogidas que tuvieron, el primero en Salamanca y el segundo en Palencia. Dice que Dominguez, por bien que libre, no podrá torear en mucho tiempo, ó acaso nunca. El restablecimiento de Cácharas parece mas fácil, pues se duda que haya tenido dislocación en el hombre.

Al hacer notar *La Epoca* que está para caer la inmunda bandera del clérigo, que es como Garibaldi llama á la enseña del venerable vicario de Jesucristo, añade:

«Estamos asistiendo al cumplimiento de un vaticinio político, ó mejor dicho, á la ejecución de una sentencia que desde luego tuvimos por definitiva: se realiza el folleto *El Papa y El Congreso*; se realiza en un sentido contrario a su título; hubiere llamado *ni Papa ni Congreso*, y estaría en su lugar; pero respecto al fondo del escrito, se verifica al pie de la letra. Cuanto mas pequeño sea el territorio, es mas grande el soberano, nos dijo aquel célebre folleto; no sabemos si aludiría al rey del Piamonte,

## DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa Tecla, virgen y mártir.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Góngora, donde por la mañana habrá misa cantada con sermon, y por la tarde el acto de la reserva.

Continúa la novena de la Virgen de las Mercedes en D. Juan de Alarcón, predicando por la mañana D. Basilio Sanchez Grande, y por la tarde D. Juan Fernandez. A las nueve y media de la noche se cantarán maitines, y a las doce misa solemne de la Virgen de las Mercedes, oficiando el coro una brillante orquesta.

Termina la novena de la Virgen del Henar en Santa Catalina de los Donados, predicando por la mañana D. José María Padilla, y por la tarde D. Bernabé Meneses.

En San Andrés se celebrará función al Cristo de la Agonía, predicando D. Angel Guerrero, y en el Oratorio del Olivar a Nuestra Señora de los Dolores, predicando D. Buenaventura Pascual.

La Real congregación del Santísimo Cristo de la Salud continúa la novena que anualmente consagra a su Divino Señor Crucificado, en su capilla propia; Plazauela de Anton Martín, para implorar del Todopoderoso el remedio de las necesidades de la Iglesia y del Estado. A las diez y media será la misa mayor, en la que predicará D. Tristán de Medina; por la tarde a las cinco comenzarán los ejercicios, y después de rezarse la estación y letanía del Santísimo, predicará D. Francisco de Paula Berrocal; en seguida se dirá la novena, cantándose los gezos y la reserva de S. D. M. que estará de manifiesto durante la celebración de estos sagrados cultos. Después de la función habrá misa rezada por los que contribuyen con sus limosnas para la solemnidad de estos sagrados cultos. Las personas que gusten suscribirse en esta ilustre congregación, enriquecida con muchas gracias e indulgencias por la Santa Sede, podrán hacerlo en la mesa de petitorio ó en la capilla de la citada sacristía.

**La horma de su zapato.**—La señora coronela Wilman acaba de presentar al museo naturalista de Nottingham, entre unos cuantos objetos rarísimos, las hormas en que se hacía el calzado el célebre poeta inglés. Tienen nueve pulgadas de largo, son muy estrechas, altas en el empeine y muy simétricas. Iban acompañadas de la siguiente afirmación de Guillermo Swift, su zapatero desde 1803 hasta 1807: Yo, Guillermo Swift, botero, Southwell Notts, que tenía el honor de trabajar para lord Byron mientras vivió en Southwell desde 1803 a 1807, afirmó que las presentes hormas son como las que se hacía el calzado de su señorío, y que el último par de botas se hizo en 16 de mayo de 1807. Dice además, que no temía un pie abultado, como se dice generalmente, sino semejante al otro, con la diferencia de ser una pulgada y media más corta. Tenía una malformación en el tobillo, que estaba excesivamente débil, y por lo tanto el pie se inclinaba hacia afuera. Para remediar este defecto, gastaba una bota muy degada y sumamente apretada debajo de la medida. En su juventud llevaba una venda de hierro que descendía de la pierna y corría la suela de la bota. Era la pierna izquierda, y tenía la pantorrilla mucho menos gruesa que la derecha. — Firmado: Guillermo Swift.

**El no oficiero.**—Un europeo que se pasaba por las orillas del Mississippi, que es un río de corriente muy rápida, preguntó a un aldeano que encontró por casualidad: «Cómo se llama este río?»—«A té mío, señor, contestó el rústico, que este río no es necesario llamarlo, porque demasiado se viene el solo.

**Fallecimiento.**—Esta madrugada ha fallecido el oficial de Administración militar D. Nicolás del Villar y González, cuyos restos mortales serán conducidos mañana a las diez desde la iglesia de San Sebastián al cementerio de la Sacramental de los Santos Justo y Pastor.

**Las Traviatas.**—En el teatro del Palais Royal de París está haciendo furor una pieza llamada *Las Memorias de Mimi*. El objeto de esta pieza es poner en ridículo á esas *traviatas*, a quienes tanta importancia se ha dado recientemente en el teatro francés, presentándolas en las situaciones más enviables ó más interesantes; convirtiéndolas en heroínas, y fomentando de este modo la propagación del vicio. París, como punto de reunión de toda la gente rica, ociosa, y casquivana del mundo, ha sido siempre notable por el número de *traviatas*, desde las más altas hasta las más bajas, que contiene en su seno. Pero dice, que su número y su deseo no han alcanzado nunca las proporciones gigantescas que tienen hoy. En todas partes se las encuentra, haciendo ostentación pública de su esplendor vergonzoso y pasajero, y adquiriendo ya la posición casi de una verdadera aristocracia. Por desgracia en Madrid no escasean tampoco las *traviatas*, que aquí se llaman mujeres de historia.

**Ejecución.**—El dia 12 del actual tuvo lugar en Leon (Francia) la ejecución de Eleonor Robert, condenada á la pena de muerte, como culpable de cuatro infantecidios cometidos con circunstancias horribles y de resultados de relaciones incestuosas habidas con su hermana. Esta, que también había sido condenada á muerte, ha obtenido commutación de pena.

**Pelota y barra.**—En Tetuan se ha inaugurado últimamente, bajo la presidencia del general en jefe, y con asistencia de los generales, jefes, oficiales y soldados de aquél ejército, los juegos de pelota y barra: tuvieron ocasión de admirar la agilidad y destreza en el primero, de los hijos del Norte de España, y la energía y conocimientos en el segundo, de los apuestos cañones, artilleros, ingenieros y lanceros que tomaron parte en él.

**Atún.**—Hace pocos días llegó a Madrid un muchacho llamado Ambrosio Salmon, recomendado á un comerciante de generos,

en cuyo establecimiento debía colocarse en clase de dependiente. Su principal objeto instruirle en sus nubes de deberes, y el domingo ultimo, así que se cerró la tienda, le dijo:—Vamos á ver, Ambrosio: figura que tú eres un individuo del público que viene a comprar, que te acerques al mostrador y me diriges la palabra: yo te dire lo que has de decir; pero por mucho cuidado en lo que yo conteste, arguya y replique, pues esto es lo que debes aprender, para cuando estés dentro del mostrador. «Lo has entendido bien?»—Si, señor.—Pues oímos. Acérquese y pideme. Y el principal le dijo lo que había de hacer.—El muchacho figuró entrar de la calle, dió las buenas noches y preguntó:—Tiene Vd. cortes de pantalón de lana?...—Catalanes, belgas ó franceses?—(El principal apuntaba por lo bajo al dependiente lo que había de decir.)—Quisiera verlos todos. —Perfectamente. Veá Vd. qué lana tan fina, tan tupida, tan ligera...—Por Dios, hombre, esto es muy malo: al contrario, qué tela tan clara: esto se rompe al momento, y qué precio tiene el corte?—Conforme: un pantalón catalán vale 80 rs., el belga 120, y el frances 180.—Qué disparate! en casa de... me daban una mejor que el primero por 50 rs.—Bien, pero sé que los dos ó tres años: eso ya no se estile; y mire Vd. qué color tan delicado, qué franja tan linda!—Todo tiene menos de eso; en fin, que lo da Vd. por 60?—Vaya, 65 y no hablamos mas.—Vamos á ver: ¿te has enterado bien?

—Perfectamente.—Ha: pues las piezas a su sitio, que te voy á comprar. Colocóse el chico tras el mostrador, salió el principal y se acercó en actitud placentaria, entablándose el siguiente diálogo:—Para servir á Vd.—Hola, amigo, contestó el aprendiz:—Tiene Vd. cortes de pantalón de lana?...Catalanes, franceses y belgas, quisiera verlos todos, respondió el joven de una vez; y sin dejar respirar á su jefe, continuó, volviendo la espalda y trayendo las piezas: esto es muy malo: qué tela tan clara: esto se rompe al momento...—Calla, calla, gritó indignado su principal.—¡Qué disparate! añadió imperturbable el muchacho, eso ya no se estila...—Estás loco? volvió á decirle el dueño de la tienda.—De todo tiene menos de ese, siguió como romance de ciego el chico: en fin, que lo da usted por 60?—Los demás dependientes que presenciaban la escena, no podían tener la risa.—El principal volvió la espalda al experto manchego, y al dia siguiente salió este de la ciudad, encerrado en un carro de violin, con dirección á las ventas de Cárdenas, y portador de la siguiente carta para su padre.—Sr. D. N.—Devuelvo á Vd. su hijo para que le mande fabricar una O que le falta, á fin de que sea Ambrosio Salmon: hágalo Vd. así, porque de Salmon solo no sirve ni para escabechado.—B. S. M. de V.—F. de T. y T.

**Colores de las flores.**—Es fascinante extraer y conservar los preciosos colores de las plantas y de las flores. Se toma la cantidad necesaria de flores, se les quita el cálix y todas las partes, cuyo color sea distinto del que se quiere obtener, se desmenuzan y machacan perfectamente y se espolvorean después con alumbre de roca pasada por tamiz. Se prensa la pasta, se pone el líquido en una vejiga, y se cuega despues en la chimenea para cuando se quiera usar.

**Esencia de jabón.**—El jabón es muy soluble en el espíritu de vino, y mucho mas cuando se le añade un poco tal rito de potasa. La disolución del jabón en espíritu de vino, aromatizado se llama esencia de jabón. De suerte, que con jabón común, aromas, espíritu de vino y colores se pueden hacer y variar hasta lo infinito esas pastillas de jabón de olor de las perfumerías que se venden tan caras.

**A Saturnino.**—Sentimos vivamente que el caballero Saturnino, en vez de entenderse con nosotros por escrito, no se entienda personalmente. Volvemos á suplicarle que se aviste con nosotros, porque esto es el único medio de que podamos ser útiles á él y á las personas que se hallan en su mismo caso.

**Robo y absolución.**—En uno de los últimos días de agosto, en Nueva-Orleans, Estados Unidos, compareció ante el tribunal inferior un muchacho de seis años, acusado de haber robado algunos billetes de Banco á una mujer, á quien había encontrado tendida en la calle en completo estado de embriaguez. El juez Steers hizo observar que importaba poco que el muchacho hubiera robado ó no el dinero, puesto que su víctima no había dejado de gastarle en beber durante el curso del dia. La mujer comprendió tan perfectamente la fuerza de aquel razonamiento que retiró la queja, y el chiquero fué puesto en libertad en seguida.

**El negro pan de la emigración.**—El conde de Aquila, tio del rey de Nápoles, ha fijado su residencia en París, empezando por comprar un gran palacio de aspecto fantástico, situado hacia el centro de la avenida de la Emperatriz, que es, según parece, una casa muy completa, amueblada con un lujo oriental, con jardín de invierno, conservatorio, depósitos para hielo, pajarera, un lago artificial en un parque de vasta extensión; un palacio, en fin, en que hasta un príncipe puede considerar el desforno como cosa muy seportable. El vendedor es Mr. Hardon, contratista de las obras del canal de Suez. Las dos terceras partes del precio, es decir, 200,000 duros, se pagan en dinero al contado; en pago de los 100,000 duros restantes, el príncipe da dos estados que posee en las orillas del golfo de Nápoles, uno de los cuales está en Sorrento, y contiene, según dicen, 20,000 naranjos. Este será para Mr. Hardon un agradable punto de escala en sus viajes entre Paris y Egipto.

**Justicia recta.**—Refiere el *Alhambra*, periódico que se publica en Argel, un juicio curioso que ha tenido lugar en aquella capital. Se negaba un escocés á pagar á un joven español los honorarios de las lecciones de francés que le había dado, fundándose en que el profesor no conocía la len-

gua que se había encargado de enseñar. Cuestión difícil que había de resolver un juez francés, y que lo ha sido en favor del español, quien ha conseguido probar que había dado las lecciones continua y regularmente, y que si su discípulo, hombre ya maduro, no había sacado provecho de ellas, era por culpa suya. El escocés hizo que le explicase la sentencia que le condenaba a pagar, pues, como pronunciada en francés, no había comprendido una palabra.

**Escrivanas españolas.**—He aquí, por orden alfabetico, la lista, algo incompleta, de las señoras que escriben para el público en España:

Señoras doña Amalia Fenollosa; Amaro Lopez del Bano; Angela Grassi; Angelina Mazzini; Antonia Diaz Fernandez; Carmen Tamiz; Catalina de Ubarri; Concepcion Arenal de Carrasco; Concepcion del Valle y Moya; Condesa de C. Corina Manrique; Dolores Arzaez de Lledó; Dolores Cabrera y Heredia de Miranda; Eduardina Moreno Morales; Elena Gomez de Avellaneda; Eloisa G. de Santa Coloma; Emilia Serrano de Wilson; Emilia Mijares de Real; Enriqueta Lozano de Vilches; Faustina Saez de Melgar; Fernan Caballero; Francisca C. del Riego y Pica; Getrudis Gomez de Avellaneda; Isabel de Villamartín; Joaquina Garcia Balmaseda; Josefa Masanes de Gonzalez; Juana Quintano y Medina; Julia Cardon y Charro; Lorenza Carrasco; Maria del Pilar Sinués de Marco; Maria Mendoza de Vives; Maria de las Nieves Robledo; Maria Moreno Gomez; Margarita Francois de Izaguirre; Marquesa del Surco; Matilde de Orbeogo; Micaela Rifa; Natalia Borris de Ferrant; Pilar Amandi; Polonia Ortiz; Prudencia Zapatero y Olea; Robustiana Armijo de Cuesta; Rogelia Leon; Rosalia de Castro; Vicenta Garcialea de Miranda; Victoria Peña; Victoria Brudey de Dominguez.

**Amor envuelto en periódicos.**—Un aficionado á leer periódicos, que pasa su vida coleccinando todos los que se publican en España, y que verdaderamente parece un periódico-mania, ha escrito á una chifla, de quien está enamorado, la siguiente carta:

«Si oyenes, bella, mi *Clamor*, —y me das una Esperanza, —serás de mi bienandanza —*El Horizonte* mejor. —*La Epoca Negra* y sombra —pasará de mi amargura, —si haces que de mi ventura —á umbría sereno *El Dia*. —Sin luchas ni *Discusion*, —espejos del Pensamiento, —segurá siempre contento —las huellas de tu *Opinion*. —*Faro de mi Portento* —serás mi dulce guarda, —y las penas de la vida —nunca llegarán á sufrir; —y amigo de *La Verdad*, —hija pura del *Honor*, —mi *Reyno* será tu amor; —mi *Crona*, tu bendad. —Y cariñosa y mimada, —sin dolores ni miseria, —no se encontrará en *La Iberia* —mujer mas idolatrada. —Muévate, pues, mi emoción, —y pon á mí gloria el sello, —y serás el ángel bello —de mi *Regeneracion*.

Si anhelas ver de *La España*, las pintorescas praderas, —te llevaré á donde quieras —con solicitud extraña. —En *El Valenciano* suelo —hallaras gratos favores, —y brisas dulces y flores, —y un puro y tranquilo cielo; —y si despues te interesa —emprender nuevas campañas, —te llevaré á las montañas —de *La Abeja Montañesa*. —Mas si pides la alegría, —y una existencia animada, —te mostraré *La Alborada* —de la rica *Andalucia*. —Allí donde todo es zamarrón, —porque la pena no existe, —y todo es grageo y chiste, —verás *El Dáviro* y *La Alhambra*. —Y si alegre en quinto y tercio —te aficionas á las modas, —irémos las tardes todas —á las tiendas de *El Comercio*; —y aunque por mil nimiedades —me preguntes indiscreta —siempre seré tu *Gaceta* —de todas *Las Novedades*; —que ensalzaré tu persona —un poema he publicado —en *El Eco Vascongado* —y *El Diario de Barcelona*. —Y anuncio *El Irwac-bat* —que por lograrte, alma mia, —visitaré en romería —la Virgen de Montserrat. —Accede pues, al empeño, —que há tiempo abrigó en mi alma, —y obtendré al cabo *La Palma* —del triunfo mas halagüeño. —El placer de mi existencia —tu mano me restituya; —y te endulzare la tuya —en justa *Correspondencia*. —Compadece mi agonía —y premia mi pasión fiel, —escribidme por el *Correo de Andalucia*, —porque como á mi cariño —amante no correspondas, —me seputaré en las ondas —de *El Guadalete* ó *El Miño*.

**ANUNCIOS.**

**PROCEDENTE DE EMPEÑO.**—SE VENDE UN piano picolo, de palo santo, de elegantes formas, y de siete octavas, de la a la, completamente nuevo, calle de Toledo, num. 38, cuarto principal.—(1 m. 1 t.)

**PIANO.**—SE VENDE UNO PICOLÓ, DE seis octavas y de palo santo, en 1,800 reales, calle de San Joaquín, almacén de amadores.—(1 m. 1 t.)

**MA DE CRIA.**—JULIANA GONZALEZ, casada, que vive calle del Ave María, número 45, principal interior, con leche de cinco meses, solicita cría para su casa.—(D. 00, 00 y 21.)

**MANUELA FERNANDEZ.**—ASTURIANA, solicita cría para su casa de sus padres, Calle de Lope de Vega, numero 21, cuarto bajo, en el patio darán razon.—(2 m. 2 t.)

**MODAS.**—BEATRIZ ARANDA DE ALMÁREZ, con establecimiento de modas, calle del Desengaño, náms. 9, 11 y 13, prefiere á sus numerosas parroquianas que ha vuelto del extranjero, donde ha pasado á surtirse y perfeccionarse, y habiendo trastornado el citado establecimiento en un salón parisien, tiene el gusto de ofrecerlo á su disposición.

Desde esta noche queda abierto al público dicho establecimiento.—(1 m. 1 t.)

**UN SEÑORITO DESEA ENCONTRAR UN**

compañero de su edad, (unos quince años), para empezar con él las matemáticas;

lección particular á los dos desde el 1.º de

octubre. Calle de la Magdalena, núm. 11, cuarto entresuelo de la derecha, (de dos á tres).—(4 m. 4 t.)

**ACADEMIA DE FRANCE.**—MR. ARMAND CHAUDET, participa á sus numerosos amigos y á las personas que por primera vez se dignen favorecerle, que, como de costumbre, abrirá sus clases de idioma francés el 1.º de octubre, en la calle de las Tres Cruces, número 8, cuarto segundo de la izquierda.

**Escrivanas españolas.**—He aquí, por orden alfabetico, la lista, algo incompleta, de las señoras que escriben para el público en España:

Señoras doña Amalia Fenollosa; Amaro Lopez del Bano; Angela Grassi; Angelina Mazzini; Antonia Diaz Fernandez; Carmen Tamiz; Catalina de Ubarri; Concepcion Arenal de Carrasco; Concepcion del Valle y Moya; Condesa de C. Corina Manrique; Dolores Arzaez de Lledó; Dolores Cabrera y Heredia de Miranda; Eduardina Moreno Morales; Elena Gomez de Avellaneda; Eloisa G. de Santa Coloma; Emilia Serrano de Wilson; Emilia Mijares de Real; Enriqueta Lozano de Vilches; Faustina Saez de Melgar; Fernan Caballero; Francisca C. del Riego y Pica; Getrudis Gomez de Avellaneda; Isabel de Villamartín; Joaquina Garcia Balmaseda; Josefa Masanes de Gonzalez; Juana Quintano y Medina; Julia Cardon y Charro; Lorenza Carrasco; Maria del Pilar Sinués de Marco; Maria Mendoza de Vives; Maria de las Nieves Robledo; Maria Moreno Gomez; Margarita Francois de Izaguirre; Marquesa del Surco; Matilde de Orbeogo; Micaela Rifa; Natalia Borris de Ferrant; Pilar Amandi; Polonia Ortiz; Prudencia Zapatero y Olea; Robustiana Armijo de Cuesta; Rogelia Leon; Rosalia de Castro; Vicenta Garcialea de Miranda; Victoria Peña; Victoria Brudey de Dominguez.

(D. 00, 00, 22, 24, 26, 28 y 30.)

**BARATO DE CALZADO.**—EN LA CALLE

Bde las Infantas, núm. 20, estereria, se encontrará hasta el dia 23 del corriente, un gran surtido de botinas de charol de superior calidad para caballero, las que se darán á 48 rs. para su pronto despacho.

(D. 00, 00, 22, 23 y 24.)

**SIGUE LA VENTA TODOS LOS DIAS**

Sistemas, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de los vinos, conservas, muebles de lujo y anaqueladas, de la antigua fonda del Cisne, Alcalá, 36.

(D. 00, 06, 00, 18, 12, 20 y 21.)